

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Cuerpo de Maestros Herradores-Forjadores Militares

Sería pecar de ingratitud, si desde las columnas de este hospitalario diario, que con sus acertadas campañas, elevando al Gobierno ruegos razonados, que condensaban la aspiración de los herradores y forjadores del Ejército, no utilizáramos sus columnas para hacer llegar a cuantos han cooperado en el beneficio otorgado a este personal, con la creación del Cuerpo único, que agrupa las distintas fracciones en que se hallaba diseminado, nuestra satisfacción, nuestra alegría y nuestro respeto.

Si respecto es obsequio, veneración, acatamiento, miramiento, atención o consideración, los hoy maestros herradores-forjadores militares, saben sentirlo hacia sus legisladores y protectores.

Nuestro estímulo elevado, no se funda en determinaciones fisiológicas egoístas, aspiramos a un mejoramiento social, que nos dignifique y a que nuestras esposas e hijos, vean en su hogar, si no la abundancia, por lo menos lo indispensable para poder vivir y educarse, que el terrible espectro de la miseria huya de nuestro lado y no amenace a los futuros servidores del Estado.

Hemos dado un gran paso, y como ya el camino está despejado de obstáculos, miremos con tranquilidad el que nos falta por recorrer: el pelotón que antes caminaba disperso, ha llegado al camino real y unido en un sólo ideal, el bien patrio, su labor ha de tender al engrandecimiento de las unidades a que pertenecen, a poner de manifiesto su aptitud y a defender con tenacidad el tesoro que el Estado confía a su pericia y buenos servicios.

Nuestra confianza para alcanzar superiores mejoras, sentidas por todos, debe descansar en el ilustre general Ardanaz, ministro del Ejército, que llegó a este cargo con la máxima autoridad, después de haber desempeñado la Presidencia del más alto Tribunal militar. Nuestro jefe, el general Masferrer, prestigio consolidado, como hombre de Ciencia y organizador: que sabe, por su continuo batallar en librar a la humanidad de dolencias endémicas, que tienen su origen en el desenvolvimiento de medios precarios para atender a las exigencias cada vez mayores de la vida actual, será el defensor de nuestros hogares; y el Cuerpo de Veterinaria, cuyo emblema llevamos en el cuello de nuestra guerrera, será nuestro guía, con sus enseñanzas, nos elevará al nivel cultural que anhelamos y con su apoyo nos ayudará a la consecución del ideal.

Pronto serán publicadas las plantillas y el acoplamiento del personal que pasa a constituir el nuevo Cuerpo. No dudamos que la clasificación de servicios para disfrute de quinquenios habrá sido hecha a base de una equidad depurada, y ello nos obligará a un nuevo motivo de agradecimiento; pues si bien la justicia no merece más que el norte y que en sí lleva, quien la practica interpretando sus preceptos favorables al caso, merece la admiración y el respeto.

Hilario FERNÁNDEZ REBAQUE

Consejo Supremo del Ejército y Marina

Se ve la causa contra un artillero por supuesto delito de robo

Ayer mañana se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Ejército y Marina, para ver y fallar la causa seguida contra Buenaventura Álvarez Cuquejo, soldado del regimiento de Artillería Ceuta, por el supuesto delito de robo.

Los hechos, según el fiscal, fueron:

Al penetrar en el cuartel de repuest de la primera batería ligera del regimiento mixto de Artillería de Ceuta al cabo encargado de aquél, José Mari Terrazo, en la mañana del día 3 de junio de 1922, observó que las arpilleras y maletas existentes en dicho lugar habían sido forzadas en su mayor parte, y que la suya, de la cual conservaba la llave en su poder, había sido también abierta y descerrajada, faltándole varias prendas, y como otro artillero le dijera que algunas de dichas prendas se las habían visto al procesado, aquél dio parte a sus superiores de lo ocurrido, iniciándose la oportuna causa y comprobándose, se

gún algunos testigos que vieron al Cuquejo, que en algunas ocasiones éste salió del cuartel con paquetes pequeños que contenían varias prendas de uniforme. El valor de las prendas cuya falta se notó ascendía a la cantidad de 5.407 pesetas con 86 céntimos.

El 28 de mayo pasado se reunió el Consejo de guerra, que sentenció al acusado a la pena de tres años, seis meses y veintidós días.

El auditor disintió de esta sentencia, y de acuerdo con el comandante general de Ceuta apreciaba que el procesado debía ser absuelto, porque consideraban que no existían pruebas para considerar responsable de dicho delito al procesado, y el fiscal del Supremo analizó los hechos y dedujo de los mismos la existencia de un delito de robo y la culpabilidad del acusado, para el que pidió se le impusiera la pena de un año de reclusión, haciéndole aplicación de los preceptos del nuevo Código penal.

El defensor abogó por la absolución. La causa quedó para sentencia.

De aviación

El trofeo intencional de Aviación, a Ferrarín.—El de España se ha concedido al capitán Jiménez

PARIS.—El trofeo internacional de Aviación ha sido otorgado al aviador italiano Ferrarín, que obtuvo dos votos de mayoría sobre su contrincante el australiano Kingsford Smith, y por la categoría femenina a la aviadora inglesa lady Bailey.

El trofeo de Aerostación para el año 1927, que no fué otorgado en aquel año, ha sido concedido ahora al mayor Rosenthal, de la Aeronautica norteamericana, comandante del dirigible «Los Angeles» y el de 1928 al doctor Eckner, comandante del dirigible «Conde Zeppelin».

El trofeo nacional español ha sido concedido al capitán Jiménez y el trofeo nacional portugués al capitán Paes de Ramos.

El Comité internacional, atendiendo los ruegos de varias secciones, ha concedido medallas de honor al capitán Iglesias, observador del capitán Jiménez, y al capitán Oliveira Ramos, observador del capitán Paes de Ramos.

Por otra parte, el Comité internacional, accediendo a los deseos de la sección española de la Liga Internacional de Aviación, ha concedido una medalla de honor al ingeniero español D. Juan de la Cierva y Codorniu, inventor del autogiro.

Se recordará que Mr. Clifford B. Hammond, presidente de la Liga Internacional de los Aviadores, instituyó numerosos trofeos, siendo el más importante el trofeo internacional.

La fundación se hizo el año 1925, y empezó a concederse al año siguiente. Cada nación elige su candidato y entre estos campeones se selecciona el aviador elegido.

El 1926 se concedió a Pelletier d'Oisy y el 1927 a Lindbergh.

Una copia del trofeo internacional constituye un trofeo nacional que se concede a los elegidos por las distintas nacionalidades afiliadas.

El trofeo nacional español de 1926 correspondió a Franco por su vuelo Palos-Buenos Aires. El de 1927 se adjudicó al comandante Liorenje por su vuelo España-Guinea.

El trofeo español está en la sala de visitas de la Jefatura Superior de Aeronáutica.

RIO DE JANEIRO.—El Aero Club Brasileño ha recibido del Real Aero Club Italiano una medalla de plata testimoniando así su agradecimiento por la ayuda prestada al aviador Ferrarín.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Homenaje de la Armada al Rey

Ayer se celebró en Palacio la ceremonia e entregar a Su Majestad el Rey la gran cruz del Mérito Naval con distintivo rojo. Las insignias han sido regaladas a Su Majestad por el personal de todos los Cuerpos de la Armada, y la comisión para la entrega la componían, con el ministro de Marina, los jefes de sus distintos Cuerpos.

Al ofrecer el ministro a Su Majestad las mencionadas insignias, pronunció breves palabras en las que puso de manifiesto que siempre había constituido un anhelo de la Marina el que Su Majestad el Rey ostentara tan preciada condecoración, como reconocimiento de su interés por su engrandecimiento, y especialmente por su reciente actuación al frente de la flota en las últimas maniobras.

Que el haber tenido la suerte de llevar a ejecución este anhelo constituía para él un gran honor y que hacía votos porque muchos años pudiese ostentar Su Majestad la gran cruz para bien de la patria y de la Marina.

Se procedió seguidamente a la imposición de las insignias, y a continuación Su Majestad, pronunció un hermoso y elocuente discurso, empezando por manifestar que la Marina le había demostrado en todo momento un gran cariño, al cual correspondía, pues desde su infancia fué aprendiendo en las playas el cariño a todas las cosas de la mar, y que después, en los barcos, se había habituado a las costumbres de la gente de mar, lo que había contribuido al mejoramiento de su salud, y que en los Consejos de ministros había puesto siempre su grano de arena para el engrandecimiento de la Marina, y que aun cuando mucho se había conseguido, no estaba del todo satisfecho, por lo que continuaría poniendo de su parte todo lo posible para conseguir su mayor perfección y eficacia, y que pueda pasear con orgullo su bandera por todos los mares del mundo.

Durante las últimas maniobras había seguido con gran interés los objetivos y ejercicios de la flota, y aun cuando consideraba que no había hecho los méritos suficientes para la concesión de la gran cruz, la ostentaría con gran gusto, llevando sobre el pecho los colores de su bandera.

Acto seguido habló Su Majestad con todos los presentes, manifestando su satisfacción por ser la primera ocasión que se le había presentado de ver reunidos ante su persona a los jefes de los distintos Cuerpos de la Armada.

CURIOSIDADES

La Agricultura prehistórica

Es desconocido el origen de la Agricultura. Los más antiguos documentos humanos, los monumentos egipcios de las primeras dinastías nos muestran que la Agricultura era cosa conocida y bastante perfeccionada. Durante la prehistoria de Europa occidental, cuyo tiempo se divide, según se sabe, en dos períodos, es posible asegurar que en el primero de ellos el hombre no conocía ni los animales domésticos ni el cultivo de los campos. Era exclusivamente cazador y pescador. Comienza a mostrarse la Agricultura en Europa occidental en la época de la piedra pulimentada, comprendiendo la cría de animales domésticos y el cultivo de cereales, legumbres y plantas textiles. Pero se deduce que las regiones europeas no fueron la cuna de la Agricultura, sino que ésta fué importada por tribus viajeras.

Los cultivos que primeramente aparecen en dicha época son los del trigo, cebada y lino. En la edad de bronce se encuentra ya el cultivo de la avena, el mijo, las habas y el centeno. El cultivo de los árboles llegó mucho más tarde.

El cultivo del trigo, según todas las

deducciones, fué importado de Oriente. Se le encuentra en Egipto, nada menos que cuatro mil años antes de la Era Cristiana; pero se desconoce la época de su introducción en Egipto, en Palestina y en Grecia. Las mitologías orientales le representan como un don de la divinidad. La cebada acompañó al trigo. Las sementeras de estos cereales y de algunas legumbres se conservaban en vasijas de barro. Para hacer el pan se trituraba el grano entre dos piedras manejadas a mano, sistema que aun emplean algunas tribus africanas. La harina, convertida en una especie de galletas, se cocía entre piedras fuertemente calentadas. Los restos de pan prehistórico recogidos en todas las estaciones lacustres muestran la forma redonda de la concavidad de las piedras que se utilizaban para la cocción.

De los instrumentos agrícolas se sabe muy poco o nada. Son insuficientes los vestigios encontrados hasta la fecha. Créese, por deducciones, que los instrumentos usados para el cultivo eran de madera endurecida.

CASA REAL

El Rey marchó anoche a Sevilla

Anoche, en el expreso de Andalucía, a las once menos veinte, salió Su Majestad para Sevilla, de donde seguirá para Doñana. Le acompañan el infante don Alonso, embajador de Alemania, conde de Maceda, duque de Arión, marqués de Villanueva de Valdeza, duque de Tarifa y otros aristócratas, y el inspector de Palacio, Sr. Asúa.

Despidieronle en la estación los ministros de Gobernación y Marina, gobernador militar, alcalde, presidente de la Legación, duque de la Seo de Urgel y jefe superior de Policía.

A la llegada a Sevilla se detendrá el Monarca en el Alcázar para descansar. Luego embarcará en el yate «Stephanotis», del duque de Tarifa, que le conducirá al coto de Doñana.

A su regreso a Sevilla se detendrá unos días para visitar las obras de la Exposición y regresará a Madrid en los primeros días de febrero.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contraalmirante D. Gonzalo de la Puerta.

Aprobando el gasto de adquisición de 860 toneladas de carbón Cardiff, con destino al crucero «Reina Victoria Eugenia».

Disponiendo que el mando de la flotilla de contratorpederos sea independiente del del buque insignia, el cual recaerá en un capitán de fragata.

Propuestas de ascenso a favor del capitán de fragata D. Antonio Azarola, capitán de corbeta D. Pablo Hermida y teniente de navío D. Guillermo Vila y capitán de fragata D. Guillermo Ferragut, capitán de corbeta D. José Morgado y teniente de navío D. Guillermo de Arnáiz.

Idem de mando del contratorpedero «Sánchez Barcaiztegui» para el capitán de fragata D. Miguel Fontanla; de la provincia marítima de Alicante para el capitán de fragata D. Enrique Rodríguez Fernández Mesa y del buque planero «Giralda» y jefe de la Comisión Hidrográfica para el capitán de fragata D. Venancio Pérez Horrilla.

Idem de ascenso a favor de los alféreces alumnos de Ingenieros de la Armada D. Fernando Corominas y D. José de la Figuera; del teniente médico de la Armada D. Eugenio Herráiz; del contador de navío D. José María Navarro; de los comandantes de fragata D. Juan Miguel Ulecia y D. Adolfo Núñez, y de ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada a favor del aspirante D. Gregorio Sanguino.

No se devuelven los originales, aunque no se publican.

Siniestros marítimos

Nafragio de un vapor chino

SANGHAI.—El vapor chino «Heng Cheona», a bordo del cual iban 70 personas, se ha ido a pique, a causa de la tempestad, frente a la desembocadura del río Yang-Se-Kiang. Después de grandes esfuerzos, ha podido salvarse a 18 de los pasajeros; los 52 restantes han perecido.

Detalles del naufragio

SANGHAI.—Se conocen nuevos detalles acerca del naufragio del vapor chino «Heng-Cheong», que era el vapor alemán de antes de la guerra europea «Sandakan», de 2.500 toneladas.

Se fué a pique el lunes pasado, a 100 millas de la costa, pereciendo ahogadas en el naufragio más de 40 personas, entre ellas, el capitán, de nacionalidad rusa. El segundo oficial, también ruso, y 19 miembros de la tripulación pudieron escapar de la muerte a bordo de un bote salvavidas, en el cual permanecieron en alta mar dos días, pasando grandes privaciones y calamidades, hasta que fueron recogidos por un barco de pesca, que les prestó los primeros auxilios, pues se encontraban extenuados por el hambre y por el frío.

Al navío naufragado se le abrió una vía de agua durante el temporal que esos días azotó las costas chinas.

La tripulación del «Florida» en salvo

NUEVA YORK.—El capitán del trasatlántico norteamericano «América» comunica por telegrafía sin hilos los detalles del salvamento de la tripulación del buque mercante italiano «Florida». «El primer mensaje solicitando socorro procedente del «Florida» fué recibido a bordo del «América» el día 22 de enero. En aquel momento estábamos completamente cubiertos de hielo, pues acabábamos de atravesar una violenta tempestad de nieve. Inmediatamente cambiamos de rumbo, poniendo proa hacia la posición señalada por el buque italiano.

Después de algunas horas de exploraciones infructuosas, nuestros reflectores descubrieron al «Florida» en medio de una copiosa nevada. El primer oficial del «América», Sr. Manning, al mando de ocho marineros, embarcaron en un bote salvavidas, dirigiéndose, con mar muy brava, al encuentro del buque naufragado, logrando llegar al costado de éste después de largos esfuerzos, a causa del terrible balanceo producido por las enormes olas que se estrellaban contra la pequeña embarcación.

Desde el bote salvavidas, que se mantenía a una distancia de 15 metros del vapor italiano, fué lanzada una cuerda a bordo de éste último, por la cual fueron descendiendo uno a uno los individuos que componían la dotación del «Florida», hasta alcanzar la embarcación de socorro. Cuando se realizaba esta operación, la cuerda se partió; pero fué arrojada otra, mediante la cual se salvó el resto de la tripulación.

Ni uno solo de los tripulantes del «Florida» terminó diciendo el Sr. Fried—pudo subir por sus pies a bordo del «América». Se encontraban en estado lastimoso, medio desnudos. Dos de ellos están heridos y todos atacados de histerismo. Inmediatamente se les prestó asistencia médica. El primer oficial del «América», que tomó parte activísima en los trabajos de salvamento, se encontraba tan agotado, que hubo necesidad de subirle al buque por serle imposible hacerlo con sus propias fuerzas.»

EL MONUMENTO AL TENIENTE CORONEL VARELA

PUERTO REAL.—La Corporación municipal ha acordado contribuir a los gastos de la erección del monumento al heroico teniente coronel Varela, hijo predilecto de Puerto Real.

Un acto de simpatía por Filipinas

Se celebró en la Sociedad Económica de Amigos del País un acto de simpatía, organizado por el Comité hispanofilipino hacia Filipinas, por la entusiasta defensa que está haciendo en estos momentos para que se conserve el idioma español e naquellas islas.

Por hallarse enfermo el conde de Romanones presidió el Sr. Molina, presidente de la Económica.

El secretario, Sr. Pedrosa, después de unas palabras exhortando a la labor realizada por el Comité, dió lectura de una expresiva carta del alcalde de Madrid lamentando no poder asistir al acto.

El Sr. Prieto Pazos se asoció en nombre de la Económica.

El comandante Sr. Gallarza se levantó a hablar, recordando el recibimiento lleno de afecto que le hizo el pueblo filipino, recibimiento que interpretaba su amor hacia España.

A continuación habló el Sr. Pando Baura.

Dice que en estos momentos se está librando en Filipinas una gran batalla en defensa del idioma español, y que los más entusiastas partidarios son los jóvenes parlamentarios, hijos muchos de ellos de los generales y jefes de la revolución. Con ello rinden un homenaje a España.

El Sr. Seviano Batanero, dirigiéndose al comandante Gallarza, dice que sus aviones fueron aves de paz guiadas por la fe que llevaron a Filipinas un saludo de hermanos.

Don Augusto Barcia se levanta a hablar, diciendo que hoy se pretende dar a la política hispanoamericana una frecuencia materialista, hablando constantemente de finanzas y comercio, cuando el hispanoamericanismo representa tan solamente ideas, unión de culturas y de sentimientos.

Al levantarse a hablar el Sr. Fernández Medina, ministro del Uruguay, es ovacionado. Dice que aunque habla como un ciudadano particular, no puede desentenderse del todo de su representación diplomática; pero habla porque no quiere que en esa Asamblea de simpatizantes por Filipinas no se oiga una voz americana. Dice que la palabra hispanoamericanismo debe ser sustituida por hispanismo, para que pueda ser incluida Filipinas en nuestra avanzada hispánica en el Extremo Oriente.

DEPORTES

En la Real Sociedad Gimnástica Española, a la que tanto debe el deporte nacional en sus más nobles modalidades, se ha celebrado un interesante festival deportivo.

En primer término, se verificaron numerosos y entretenidos ejercicios de gimnasia: paralelas, barra fija y movimientos aglissimos y precisos de acrobacia, que llamaron admirativamente la atención de los muchos invitados al acto.

Luego, la sección de Esgrima ofreció un bello espectáculo de emoción y destreza, dirigido, con su habitual maestría técnica, por el reputado profesor D. Miguel Ortega, cuyos trabajos para robustecer y fomentar la afición esgrimística en España son bien notorios.

Se celebraron los siguientes asaltos, tres armas (florete, espada y sable):

Primero. (Florete): Concepción Zimmermann y Germán Zimmermann.

Segundo. (Espada): Arnaldo de España y Manuel Leno.

Tercero. (Florete): Miguel Muñoz y Francisco Zimmermann.

Cuarto. (Sable): Gregorio de la Fuente

te (campeón social) e Isidro G. Mendoza (olímpico español).

Quinto. (Florete): José Zimmermann y Julio Montilla.

Sexto. (Espada): José García y Arnaldo de España.

Séptimo. (Sable): Isidro G. Mendoza (olímpico español) y Rafael Cerdera.

Todos ellos alumnos del Sr. Ortega.

Aunque los asaltos adolecieron de cortos, se reflejó en todos ellos la magnífica, certera y fecunda labor realizada por el profesor Ortega, para enseñar y adiestrar en el difícil y noble arte de la esgrima a tan nutrido grupo de alumnos.

En conjunto, la fiesta deportiva resultó muy animada y brillante, y el numeroso y distinguido público que llenaba el local de la Gimnástica quedó muy satisfecho, toda vez que el interesante festival superó todas sus esperanzas.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

En busca de la mujer más bella de Europa

Ayer, en la Casa de Prensa Española, tuvo lugar el desfile de señoritas, ante el jurado, para la elección de la que ha de representar a España.

Se presentaban una a una ante el Jurado, que formaban el ilustre escultor don Mariano Benlliure, el pintor don Manuel Benedicto y el autor dramático don José Juan Cadenas. Estos señores las examinaron con el mayor detenimiento y con la mayor cortesía.

Terminado el desfile se sirvió un refrigerio a las señoritas, al Jurado y a algunas personas invitadas al acto.

EL FALLO SE DARÁ HOY

El fallo no será conocido hasta hoy, y es posible que antes de darlo haya nuevo desfile de bellezas.

Información de Marina

DESTINOS

De conformidad con lo propuesto por la sección de Artillería, ha tenido a bien disponer que los capitanes de Artillería de la Armada que a continuación se relacionan pasen a ocupar los destinos que se indican:

D. Vicente Bravo Fernández, capitán comandante de la sección de condestables del Departamento del Ferrol y auxiliar del ramo de Artillería.

D. José Arroyo Martínez, auxiliar de la División del ramo de Artillería del Arsenal de Cartagena.

D. Miguel Bestard Comas, auxiliar de la primera División del ramo en el Arsenal de la Carraca.

D. José María Garriga Musso, capitán comandante de la sección de condesta-

bles del Departamento de Cartagena y auxiliar del ramo de Artillería.

DESTINOS DE TIERRA

Por tener cumplidos los capitanes de navío don Rafael Pérez Ojeda, don Tomás Calvar y Sancho, don Angel Gamboa y Navarro, don Alvaro Guitián y Delgado don Ramón Sánchez Ferragut y don Rafael Martos y Peña la edad prefijada en el Real decreto de 9 del corriente mes, se ha dispuesto que los referidos jefes queden para desempeñar tan sólo destinos de tierra.

De Norteamérica

La construcción de cruceros

WASHINGTON.—En la sesión celebrada por el Senado norteamericano, el presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores, Sr. William E. Borah, pronunció un discurso en defensa del proyecto de ley referente a la construcción de nuevos cruceros. El discurso del senador por Idaho produjo gran sorpresa, pues, contra lo que se esperaba, apoyó con un poco entusiasmo el proyecto.

Aconsejó «ir despacio» en la realización del programa naval, y previno contra la iniciación de una carrera de armamentos navales con la Gran Bretaña.

Propuso la celebración de una Conferencia mundial que tuviese por objeto la codificación de las leyes que rigen la acción de los beligerantes en el mar y que estableciese un acuerdo de todas las potencias mundiales para la protección mutua de las respectivas Marinas mercantes.

Dijo que esta Conferencia debía celebrarse antes de la aceptación por parte de los Estados Unidos de nuevas reducciones en los armamentos navales.

«Si no puede llegarse a un acuerdo», terminó diciendo el Sr. Borah—en lo referente al desarme naval y a la libertad de los mares, la defensa de nuestro comercio exterior tiene que depender completamente de nuestra Marina de guerra, y, en este caso, nos veremos obligados a construir una armada superior a la de Inglaterra.»

Ayuntamiento

EMPRESTITO DE TREINTA MILLONES

La permanente municipal celebró ayer una sesión extraordinaria, en la que se aprobaron las bases para emitir por suscripción pública 30 millones de pesetas del empréstito para obras y mejoras, autorizado por el presupuesto extraordinario de 1929.

El alcalde recuerda los trabajos previos realizados para llegar a una fórmula de emisión. Alude a las dificultades creadas por el nuevo tipo de descuento aprobado por el Banco de España, y añade que, de los tres sistemas autorizados por el Estatuto para realizar estas operaciones, se ha pronunciado por el de la suscripción pública, por creerlo más beneficioso.

El tipo de emisión es el de 94; el plazo que se concede para hacer proposiciones será de veinte días. Se emitirán 60.000 obligaciones de 500 pesetas cada una.

Cree el alcalde que procediendo con prudencia y cautela se podrá realizar la totalidad de la labor que exigen las necesidades urbanísticas del pueblo de Madrid.

El señor González del Valle, de la Comisión de Hacienda, elogia la moción del alcalde, con la cual se muestra conforme.

También se muestra conforme el señor Mac-Crohon. Manifiesta que, como el Municipio no podrá disponer hasta mediados de marzo de los 30 millones, sólo quedan diez meses para la labor que ha de efectuar el Ayuntamiento.

El señor Chicharro se adhiere a las manifestaciones de estos dos tenientes de alcalde, aunque advierte que 30 millones no realizan el ideal del Concejo ni del pueblo.

Se fija en el superávit del presupuesto anterior para deducir que se podía haber elevado el volumen del empréstito que ahora se va a emitir.

El señor Masada elogia el seguro de la emisión, y, por último, el alcalde agradece la buena acogida que ha tenido su moción.

Una vez aprobado el dictamen se levantó la sesión.

En cuarta plana, original de interés.

El vuelo a América del "Jesús del Gran Poder"

Poco han de tardar ya Jiménez e Iglesias en iniciar el vuelo de que ya nos ocupamos hace tiempo. Fines de enero y primera quincena de febrero es la época apropiada, como ya anunciamos, para ir hacia el Brasil y Argentina. Franco hizo su glorioso vuelo por estos días y la ruta, no así el número de etapas, era la misma.

Como anunciamos, el propósito es realizar en la primera etapa el vuelo más largo posible que permita el rendimiento del aparato «Jesús del Gran Poder» y del motor, teniendo en cuenta las condiciones externas, tales como las meteorológicas. Claro es, que el tiempo o cualquier otra causa pueden retrasar o más bien, si el retraso es algo considerable, imposibilitar la realización de la empresa al expirar el periodo del año a propósito para la misma. Si se lleva a cabo felizmente ese primer salto transatlántico, los aviadores serán autorizados para hacer un «raid» por diversos países americanos.

Las dificultades que presenta el proyecto son considerables sobre todo en el despegue. Parece que en las reparaciones que ha sufrido el avión se ha procurado aumentar el «radio» de acción. En todos los modos, las esperanzas de superar la marca conseguida por Ferrario, tienen que ser muy lejanas; constituyen una aspiración remota.

Hasta el momento de su realización resulta aventurado hablar de si se llegará a Buenos Aires en dos, en tres o en más etapas; hay que tener en cuenta posibles contratiempos, tan fáciles en vuelos de etapas largas. Ayer Jiménez acompañado del capitán Infante, llevó a cabo un vuelo de prueba volando sobre Madrid y sus cercanías casi todo el tiempo, desde las nueve de la mañana hasta cerca de las cuatro de la tarde.

LA PISTA ESPECIAL

SEVILLA.—A fines de este mes se espera la llegada de los capitanes Jiménez e Iglesias, que vendrán a Sevilla con objeto de dirigir los trabajos de construcción de la pista especial de cemento que se va a hacer con gran celeridad para que puedan emprender el vuelo proyectado.

DE MÚSICA

RECITAL ARTÍSTICO

El Centro de Hijos de Madrid, ofreció anteaayer tarde a sus socios, un agradable recital artístico, que llevó a sus salones numeroso público, abundando el bello sexo, que siguió con interés las dos fases del ameno espectáculo, poesía y música.

Don Pascual Vergara, es un declamador, que se caracteriza por poseer un estilo propio, no apelando en su arte a imitaciones enojosas, ni a latiguillos poco elegantes. En algunas poesías, se nos muestra como un soberbio recitador, particularmente en aquéllas de aire sentimental que encuentran toda su belleza, en el cariño con que son dichas; por ejemplo en la bellísima composición de Amado Nervo, «Canción de flor de mayo».

En otras decae algo, quizá por no ser las más apropiadas a su carácter, y de aquí, que no llegue a darnos toda la imperiosa grandeza que se debe imprimir a una «Marcha triunfal» del gran Rubens Darío, o a su análogo «Los héroes vencidos» quizá más bella que el original.

«Invernal», de Rubens Darío; «Retrato», la joya preciada de Manuel Machado, y la humana poesía de ambiente exótico de Gabriel y Galán «El embarco», de tan difícil ejecución, completaban la primera parte de este programa que fué calurosamente aplaudida.

A continuación, la señorita Guadalupe Ruiz del Llano, en la que se juntan arte, juventud y belleza, ofreció las primeras de su ya bien definido arte, en un corto, pero escogido recital de arpa.

El arpa, quizá uno de los instrumentos de más delicadas voces, necesita para su interpretación, todo un artista. Nosotros no vacilamos en asegurar, que de seguir por el camino emprendido, la señorita de Llano, llegará a ser una consumada artista, ya que atesora talento y buen gusto, puesto de manifiesto en su concierto de ayer.

Haselmans, Saint Saens y Fedeschi,

fueron los escogidos para su presentación, y en las tres piezas musicales, tan varias y difíciles por sus diferentes y delicados matices, mostró su buen gusto y severo arte.

En la tercera parte del programa, el señor Vergara leyó, acompañado del arpa, la bella poesía de «Los intereses creados» del insigne Benavente, y el epílogo de Marquina a la muerte de María Guerrero, de tan serena y majestuosa belleza como grandeza de pensamiento. Quizá en la imaginación de todos estaba en aquellos momentos, la figura de la gran artista encarnando la protagonista ideal, mientras las dulces notas del arpa, parecían llorar al compás de las estrofas de Marquina.

El éxito de esta selecta fiesta, obligará a la Directiva del Centro de Hijos de Madrid, a repetir más amenudo estos recitales, tan del agrado de todos los amantes de cualquier manifestación de arte.

Notas militares

IMPOSICION DE LA CRUZ DE BENEFICENCIA, A UN CABO

CASTELLON.—En el caserío marítimo Torrenostra se celebró el acto de imposición de la cruz de Beneficencia al cabo del puesto de Carabineros de Torres la Sal José Berenguer Lloréns, concedida para premiar los humanitarios servicios prestados durante un furioso temporal de encadenado en diciembre de 1926 para salvar la vida a varios marineros.

La Exposición de Sevilla

Los pabellones de los Estados Unidos

SEVILLA.—Se sabe que los productos de los Estados Unidos que serán expuestos en el certamen iberoamericano vendrán a Sevilla en el buque «Presidente Harding», a cuyo bordo embarcará también para Sevilla el personal oficial encargado de la instalación, a las órdenes inmediatas del comisionado general Mr. Thomas E. Campbell.

Los usos a que serán destinados los tres edificios construidos por Norteamérica en el recinto de la Exposición son los siguientes:

El pabellón permanente—llamado también casa consular—se destinará durante el certamen exclusivamente a las exhibiciones de los diversos departamentos del Gobierno estadounidense y también a oficinas de la Comisión. Sus veintiocho habitaciones se distribuirán del modo siguiente: tres salones para recepciones; otras tres para las oficinas, y las veintidós restantes para las exhibiciones.

En el edificio central sólo habrá instalaciones peculiares del Gobierno norteamericano.

Y el tercer edificio, o sea el teatro, se empleará para proyectar películas y celebrará conciertos, conferencias, reuniones públicas, etc.

En ninguno de estos edificios habrá habitación alguna destinada a residencia del comisionado general ni de cualquiera otro miembro de la Comisión.

Por un real extirpará Ud radicalmente los CALLOS

VERRUGA, DUREZAS, OJOS DE GALLO, etc. usando el patentado UNGUENTO MORRISH.

140 pesetas bot. 025 muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de especíjicos.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército.-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bonas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

La Estación Meteorológica de Sevilla

SEVILLA.—La Estación Meteorológica que desde hace algún tiempo funciona en la Facultad de Ciencias de esta Universidad va a ser aumentada en breve con nuevos aparatos para la medición del tiempo; de la presión atmosférica, temperaturas, predicción de heladas, fijación de la hora, matemática solar por el meridiano de París, que es el que rige para Europa, y que, dada por la estación radiotelegráfica de la Torre Eiffel, será recogida por la de la Universidad; presión, fuerza y velocidad de los vientos; horas del sol, cantidad de lluvias en total y en cada veinticuatro horas, etc.

Dichos aparatos, algunos llegados ya y otros en camino o en construcción en los talleres de mecánica de la Universidad, serán colocados en la torreta metálica recién construida, de treinta metros de altura, que destaca diez del edificio, y que puede verse desde la calle o en la galería especial para ellos en la azotea.

Lo curioso y verdaderamente útil de toda esta importante reforma es que los registros estarán de forma que tanto el

público culto como el inculto o profano podrá ver en todo momento lo que marcan los aparatos, con lo que no sólo se acerca el pueblo a la Universidad, tomando parte de sus enseñanzas, sino que también puede obtener de ello positivas ventajas.

Para facilitar el conocimiento de todo de forma que resulte cómoda, en el vestíbulo y dando frente a la puerta de entrada será colocada en breve una vitrina en la que van los registradores en contacto eléctrico con los diversos aparatos que recogen odas las expresiones meteorológicas.

Las doce del día las puede tomar el público con sólo observar la deformación de una gran esfera con superficies reflejantes, que aparece unos minutos antes de esa hora en el mástil del pararrayos, colocado en la terraza metálica, en contacto eléctrico con el reloj oficial, también de nueva instalación.

Es propósito de la Junta de Patronato que toda la reforma esté terminada antes de la apertura de la Exposición, a fin de que, tanto los nacionales como los miles de extranjeros que lleguen a Sevilla y visiten su Universidad, puedan apreciar que nuestra estación meteorológica está dotada de todos aquellos elementos de que actualmente dispone la ciencia moderna.

Arboles y votos

...Y se fueron árboles.
...Y se fueron votos.

Es que no sabemos por qué arte de magia en los tiempos del viejo régimen, se hallaban tan íntimamente ligados los votos y los árboles en Canarias, que cuando un candidato, hijo del país y con arraigo en el país, contaba con votos, éstos se le iban al mismo tiempo que las copas de los árboles besaban el suelo... El Supremo Hacedor de los montes rendía ese homenaje al dios, aspirante a diputado, y, como Supremo Deshacedor de los montes daba el éxito al encasillado por el cacique provincial, amparador del hacer y deshacer.

Con un motivo cualquiera se recuerda hechos pasados. Un nombramiento, un cese, la lectura de un párrafo en un libro o de artículo en un periódico, atrae ideas afines por dormidas que estén y despiertan dolores que los anestésicos llegaron a borrar.

No sé, fijamente, por qué es hoy tema de este artículo lo de los montes canarios, asunto con perpetuo saldo en contra de los antiguos cuidadores de ellos: unos, decididos, otros, decididos. Es lo cierto, que finge a la vista un recuerdo del periódico, fundado en Santa Cruz de Tenerife con el nombre *El Comercio* en la primera mitad del siglo XIX, y que, en 1852, se transformó en *El Eco del Comercio*. Se publicaba dos veces por semana, hasta que de orden gubernativa cesó en 1869. En él escribían D. Miguel Villalba Hervás, que fue su director en los últimos tiempos, don Rafael Calzadilla, D. José Desiré Dugour y otros.

En 23 de enero de 1857 publicó un artículo titulado «Montes», que decía así:

«Las recientes circulares del señor gobernador de la provincia referentes a nuestros montes, dictan medidas que deben hacer cesar las muchas depredaciones que el interés particular mal entendido causa de continuo en nuestros bosques, reducidos ya a la última expresión. Sin embargo no por eso se ha redoblado el celo por parte de los que deben atender principalmente a su conservación y custodia y se nos asegura que en algunas jurisdicciones se continúa causando a diestro y siniestro males de consideración en el arbolado, protector de las escasas aguas que la naturaleza nos concede. ¿Cuándo conocerán los Ayuntamientos, y por ende el vecindario, todo el daño que se hace a sí propios, permitiendo por incuria o por contumelioso fáctico, que se destruyan los montes? Si siquiera se efectuasen esas depredaciones con inteligencia, con discernimiento, el mal no sería más que relativo, pero al talar el monte, nadie se detiene en las funestas consecuencias que semejante desarreglo puede producir, pues al talador no le ocurre que al dejar claras en el bosque, se llega hasta producir un cambio en el suelo constitutivo del monte que retarda mucho su reproducción.»

Es indudable que nuestros montes se producen por sí mismos. Las simientes en su mayor parte oleaginosas, caen por su propio peso no lejos del árbol que las ha producido, y allí, a la sombra protectora de sus progenitores, crecen los jóvenes retoños y se agrupan en el punto en donde encuentran todas las condiciones necesarias a su existencia. Si por efecto de los cortes hechos sin discernimiento, falla alguna de aquellas condiciones esenciales, los retoños perecen y se pierde la esperanza del bosque.

Uno de los males que no poco contribuye a obtener tan triste resultado, es la extracción que se hace de las hojas secas para dedicarlas a abonar las tierras. Al arrebatar del suelo las hojas secas, se arrebatan también las semillas en estado de germinación y lo que aun peor es, el humus o mantillo propio o producido esta misma germinación. Por consiguiente es sumamente nocivo a la reproducción de nuestros montes, la operación de extraer sus hojas secas, so pretexto de abonar las tierras de sembrar, y creemos que no se debe permitir.

Los montes son dones de la Providencia que desempeñan una misión que el hombre siempre egoísta no debe perturbar. El aprovechamiento de los bosques puede hacerse con tino y regularidad; pero es preciso que se efectúe por personas especiales, entendidas y conocedoras de las principales partes constitutivas del arbolado; mas diremos, el aprovechamiento es hasta necesario; pero lo repetimos, este aprovechamiento no debe hacerse sino en presencia de los em-

plados del ramo a quienes toca dirigirlo; pues solo ellas, tanto por la experiencia que les asiste, como por el carácter de que están revestidos, pueden imponer a la codicia particular o guiar la inexperiencia de los concesionarios.

Nosotros pues, que hemos dedicado nuestras tareas a mejorar en lo posible todas las condiciones administrativas de nuestro apartado archipiélago, que denunciábamos abusos donde quiera que los encontramos, no cesaremos de clamar contra la apatía de las Corporaciones municipales encargadas más inmediatamente de la custodia y conservación de los montes. Es tiempo, si queremos salvar los restos que nos quedan, de adoptar energías medidas contra ese espíritu de destrucción que solo el interés personal puede prohibir.»

Tal es lo escrito entonces y que cumple ahora setenta y dos años justos. Varias décadas de veinte años, que diría un hijo de los votos procreados por las copas de los árboles, acostadas sobre el suelo...

R. RUIZ BENITEZ DE LUGO

GACETILLAS DE TEATROS

CENTRO.—Todas las tardes, la cenitena «Pepa Doncel», el éxito mayor de D. Jacinto Benavente.

LARA.—Viernes de abono benéfico aristocrático, con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales, se repondrá «Mal año de lobos», interesante comedia de Linares Rivas, estrenada con gran éxito el año anterior.

INFANTA ISABEL.—Todas las noches, y el domingo, tarde y noche, el nuevo gran éxito de Muñoz Seca, «El alfiler», que cuenta por llenos sus representaciones.

Encargue en contaduría sus localidades, donde se despacha con tres días de anticipación.

REINA VICTORIA.—Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas realizan una labor admirable en la deliciosa comedia de Ugarte y López Rubio, «De la noche a la mañana», primer premio del concurso de novelas de «A B C». Esta obra, por su originalidad y su gracia, es la nota culminante del momento teatral.

ESLAVA.—Todos los días, la comedia poética, de Marquina y Martínez Sierra, «El camino de la felicidad», creación de Catalina Bárcena.

COMEDIA.—A precios populares, todas las noches la preciosísima obra «Na-

poleón en la luna», el mayor éxito de risa desde hace muchos años. Butaca, tres pesetas.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10,15, Rondalla (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Me casó mi madre o Las veleidades de Elena. A las 10,30, El alfiler.

FONTALBA.—A las 6,15 y a las 10,15, Pepita Jiménez.

COMEDIA.—A las 10,30, Napoleón en la luna.

CENTRO.—A las seis, Pepa Doncel. A las diez y cuarto, La noche del sábado.

ZARZUELA.—A las diez y media, Al dorarse las espigas.

LARA.—A las 6,15, Los mosquitos. A las 10,30, Mal año de lobos.

ESLAVA.—A las 6, El camino de la felicidad.

APOLLO.—A las 6,30 y a las 10,30, La pizarra molinera.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, De la noche a la mañana. A las 10,30, Lecciones de buen amor.

ALCAZAR.—A las 6, La tatarabuena. A las 10,30, ¡Un millón!

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, El caballero Varona.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La guitarra y Las cariñosas. A las 10,30, La Magdalena te gué y Las cariñosas.

MARAVILLAS.—A las 6,30, Rosa de Madrid. A las 10,30, Los Cuatro Caminos.

MARTIN.—A las 6,30, Entrar por uvas y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ras!

ROME.—A las 6,30 y a las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Entrar por uvas y Vengan mujeres a mí.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

PRICE.—(Espectáculos Velasco).—A las 6, Las maravillosas (éxito formidable). A las 10,15, Las maravillosas (el suceso teatral de la temporada).

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, primer partido (a pala), Quintana II y Járregui contra Araquistain y Villaro II; segundo (a remonte), Ostolaza y Zabaleta contra Lasa y Berolegui.

BAILES DE LA ZARZUELA.—A la una y media de la madrugada: Gran concurso de disfraces. Premio: Un reloj de pulsera, de oro de ley, a la señorita que luzca el mejor disfraz.

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.

Calle Mayor, 49.

Madrid.

Noticias políticas

El estado del presidente

Los doctores Quintana y Horcada visitaron, en la mañana de ayer, al general Primo de Rivera, y facilitaron el siguiente parte:

«El presidente ha pasado el día de ayer tranquilo. La infección sigue un curso favorable.»

Durante la mañana desfilaron por el palacio de Buenavista numerosas personalidades, para interesarse por el ilustre enfermo. Preguntaron por su estado todos los ministros, el presidente de la Asamblea y el ex ministro señor Cornejo, entre otros. El embajador de Francia, conde de Peretti de la Rocca, dejó tarjeta.

Anoche, los ministros de la Gobernación y Economía pasaron a las habitaciones particulares del marqués de Estella, con quien departieron largo rato.

El médico de cabecera, señor Quintana, visitó al enfermo, de nuevo, a las ocho y media de la noche. A la salida, dijo a los periodistas que el presidente continuaba en el mismo estado. Tenía 37 grados y cuatro décimas. El pulso era bueno; el estado de ánimo, excelente, y no sufría de dolores. La infección gripal seguía su curso normal, sin que el enfermo pudiera abandonar el lecho en unos días.

La misma impresión dió a los informadores el director general de Sanidad, señor Horcada, que visitó al presidente a las nueve y media de la noche.

La Familia Real, incluso Su Alteza el Príncipe de Asturias, desde El Pardo, se interesó por el enfermo.

Anoche, por teléfono, preguntaron por su estado. Su Majestad la Reina doña

Cristina y Sus Altezas la Infanta doña Isabel y el Infante don Fernando.

El ministro de Economía

El conde de los Andes, después de visitar al presidente, dijo a los periodistas que lo encontraba muy mejorado y animoso. Añadió que, a su juicio, no se celebraría Consejo hasta el lunes de la próxima semana.

Confirmó que mañana marcharía a Mérida.

El ministro de Hacienda mejora

Anoche se encontraba mejoradísimo el ministro de Hacienda.

Probablemente, hoy podrá abandonar el lecho.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

LOS TEATROS

Hortensia Gelabert y Fernández de Córdoba, al Español

El notable galán Fernando Fernández de Córdoba, que actualmente figura en la compañía del teatro de Lara, ha sido contratado por la de Mendoza-Guerrero para debutar en el teatro Español el Sábado de Gloria, en sustitución de Carlo Díaz de Mendoza, que pasa, con su esposa, la admirable actriz Carmen Larra-beiti, al teatro de la Infanta Isabel.

El mismo Sábado de Gloria se presentará en el Español la notable actriz Hortensia Gelabert, para cubrir la vacante de Carmen Larra-beiti.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

Banco Pastor

FUNDADO EN 1898

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1770

Capital suscrito. Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado. Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio). Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELID, CABBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CABBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PABRON

Carlos Coppel
FÁBRICA DE RELOJES
Fuencarral, 27 MADRID
Remesas a provincias. Catálogos gratis.

La psiquiatría del nuevo Código Penal

La antigua Psiquiatría

Comenzando ordenadamente, procede bosquejar una noción sucinta de lo que significa Psiquiatría.

Un tratado muy moderno, recientemente traducido la define: «La Psiquiatría tiene por objeto... estudiar los trastornos que se presentan en el funcionamiento del espíritu. Es una rama de la Medicina que no debe oponerse a las demás, de las que no se puede separar. Por decirlo así, se extiende, en profundidad, desde las formas más graves hasta las alteraciones más ligeras, y, en amplitud, estudia las perturbaciones mentales puras, lo mismo que los trastornos psíquicos asociados a los síndromes patológicos más diversos...» (4).

(4) E. CODEL. Trad. Aguilar. «Psiquiatría». Barcelona. Purbul, 1928. Páginas 11 y 12.

Esta definición, corriente y aceptable, responde al común sentir y puede sintetizar nuestro criterio acerca de la ciencia que nos ocupa.

Ahora bien: ¿Desde cuándo pueden derivarse estudios y experiencias psiquiátricas? ¿Desde el primer hombre? Buceando un poco más allá, cabe afirmar que desde el primer Dios, o mejor dicho, desde los primeros Dioses.

Las descripciones de los mitos y de la religión pagana, la vida privada de las deidades primitivas, es una mera crónica escandalosa, que hace inocentes todos los devaníos de la moderna literatura pornográfica; son biografías de cortesanas impenitentes y de rufianes degenerados.

Vulcano tiene la figura repugnante y contrahecha; la juventud de Apolo es una anomalía; Jano sufre horrible estrabismo; la Diana de Efeso tiene mamas abdo-

minales y polidactilia...
Tantos Dioses, tantos monstruos. «Los Dioses, como nuestros criminales natos, eran

insensibles y la insensibilidad al dolor era, en la antigüedad, una señal de posesión divina.» (5).

Frente a este cuadro de abyección, de taras, de vicios y aberraciones, surge la crítica severa, prudente, de los que reaccionan contra la falsedad de tanta inmundicia. Son los primeros escritores cristianos: Lactancio, Tertuliano, Prudencio; Luciano en su «Diálogo de los Dioses» les da el golpe de gracia. Y culmina la obra de saneamiento moral en los graves escritos de San Agustín.

De la Psiquiatría de los Dioses pasamos a la de los Magos. Estamos en la época intermedia entre lo sobrenatural y lo científico; la ignorancia oscilando como un péndulo entre ambos extremos, plasma en una floración de hechizados, visionarios, herejes (?), videntes, delirantes y alienados de toda laya. Presenciamos la lucha en-

(5) V. Saldaña. Los orígenes de la criminología. Madrid. Reus, 1914. Pág. 41 y 42.

tre la Medicina y la Fé, todavía aquella en tinieblas y ésta sin otras armas que la negación, sin poder oponer a los hechos, razonamientos; a los problemas y prolijidades, soluciones concretas. Se cree en los maleficios (¿forma de sugestión entonces desconocida); hay casos de endemoniados, voluntades forzadas, torcidas; típicos de hipnotismo que, por insólitos asombran... Es que la Psiquiatría vive de incógnito y los hombres la confunden con el Diablo...

Desde los Concilios de Toledo a la Inquisición, la Psiquiatría es perseguida por la intransigencia, primogénita de la ignorancia.

Todo lo anormal es pecado; y pecado y delito se confunden.

Repasando los viejos cánones, rebuscando en los fueros de la Reconquista puede apreciarse (y por entonces en cierto modo disculparse) la total ausencia de conocimientos psiquiátricos netamente científicos. Y la razón es obvia. La Psiquiatría es rama de la Medicina, ejercida entonces por los

judíos, odiados por todos y singularmente por los poderosos; razones políticas, sociales de aquellos tiempos hacían necesario quitarles toda clase de influjo y de beligerancia.

La nobleza y el clero—legisladores y autoridades—negaban a las capacidades del Derecho y de la Medicina los medios de expresión, de aclaración, de ilustración.

Pedro MAIRATA

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capillas, ropajes y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA, HORTALEZA. NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

Compañía Española de Pinturas

«INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES PATENTADAS EN ESPAÑA HOLZAPFEL

- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Coppor Paint, para fondos de buques de madera. Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Danboline. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Paneulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Barniz para aeroplanos, etc., etc. Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitan otra. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas. Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

R.P.A. 4.—BILBAO

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

- Especial en toda clase de uniformes para militares Gran surtido en trajes para caballeros y niños Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Máquinas «MAP» para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION, REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 - MADRID -

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 800.000.000 de pesetas. Capital desembolsado. 10.000.000 de pesetas. Montos de reserva. 18.000.000 de pesetas.

PHILIP BANK OF BARCELONA (Barcelona)

SUCURSALES

- Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caracente, Cabreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Marín, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Parate de Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Susa, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torralbajimano, Terrijos, Trujillo, Ubeda, Valdeolmillos, Villacastell, Villa Velosa, Villavieja y Yndurain.

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Grab & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin N.4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____ empleo _____
Cuerpo _____ provincia _____
pueblo _____
Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos, Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Anunciese en «Ejército y Armada»